
 
АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
ГЕНЕТИКА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТВАРИН 

 
Вивчення дисципліни сприятиме можливостям майбутнього науковця 

освоїти метод ПЛР і застосовувати його для аналізу поліморфізму ДНК, 
розглядати теоретичні питання картування і аналізу геномів і теоретичні 
аспекти методів аналізу поліморфізму ДНК, впроваджувати нові методи та 
підходи, які базуються на аналізі спадкової інформації , на рівні генів (ДНК-
діагностика), яка дає можливість управляти генетичною структурою 
популяції, а також проводити аналіз генотипу тварин на рівні генів, 
асоційованих з господарськи корисними ознаками, розроблення теоретичних, 
методичних і технологічних основ,  використання цитогенетичного та 
молекулярно-генетичного контролю при оцінці племінної цінності і 
прогнозуванні потенціалу продуктивності тварин 

Метою дисципліни є  теоретична і практична підготовка здобувачів 
вищої освіти доктора філософії у галузі тваринництва, технологій 
виробництва та переробки продукції шляхом теоретичних і методичних основ 
комплексного використання молекулярно-генетичних та цитогенетичних 
технологій у тваринництві. 

Завданням навчальної дисципліни є вивчення історичних аспектів 
теорій, методів генетики у тваринництві, комплексне використання 
теоретичних і методичних основ молекулярно-генетичних технологій у 
тваринництві, обгрунтування теоретичних  і  
методичних основ маркер-асоційованої селекції та її місця в процесі 
вдосконалення сільськогосподарських тварин, розроблення методології 
генетичної ідентифікації та походження тварин як основи племінної роботи.  

Сформовані компетентності: 
Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу нових та 

комплексних ідей. 
Здатність до використання академічної української й іноземної мови у 

професійній діяльності та дослідженнях. 
Знання та розуміння професійної діяльності, науки, інновацій та 

переоцінки існуючих знань і професійної практики. 
Здатність планувати, реалізувати та коригувати послідовність процесу 

наукового дослідження з дотриманням належної академічної доброчесності. 
Здатність працювати в команді та володіти навичками міжособистісної 

взаємодії.  



Здатність розробляти та управляти проектами і технологіями в галузі, 
створювати науковий продукт. 

Здатність демонструвати значну авторитетність, інноваційність, 
самостійність, академічну й професійну доброчесність, відданість розвитку 
нових ідей у контексті професійної та наукової діяльності. 

Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів), соціально 
відповідально і громадянськи свідомо.  

Визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих 
зобов’язань. 

Здатність до безперервного саморозвитку та самовдосконалення. 
 
Програмні результати навчання 

 знання та розуміння теорії та методології системного аналізу, етапів 
реалізації системного підходу при дослідженні процесів у тваринництві, 
розробленні технології виробництва і переробки продукції, а також охорони 
довкілля, вміння та навички використовувати методологію системного 
аналізу; 
 здатність планувати, реалізувати та коригувати послідовність процесу 
наукового дослідження з дотриманням належної академічної доброчесності. 
 знання та розуміння  методів наукових досліджень,  вміння та навики 
використовувати їх на рівні доктора філософії; 
визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих зобов’язань. 
 здатність виконувати дослідження з біологічними об’єктами тваринництва, 
критично аналізувати та оцінювати результати експериментів. 
 здатність використовувати генетичні особливості сільськогосподарських 
тварин для визначення мінливості та успадковуваності ознак, контролювати 
генетичну ситуацію в стадах і породах, виявляти гени кількісних ознак, 
визначати геномну племінну цінність. 

здатність використовувати фізіологічні й біологічні особливості 
сільськогосподарських тварин для організації відтворення, виявляти генетичні 
аномалії, мутації та оцінювати їх вплив на широкий комплекс господарсько 
корисних ознак тварин. 
 вміння та навики працювати з різними джерелами, вишукувати, 
обробляти, аналізувати та систематизувати отриману інформацію, працювати 
з сучасними бібліографічними і реферативними базами даних, а також 
наукометричними платформами, такими як Web of Science, Scopus та ін., 
відслідковувати найновіші досягнення у галузі тваринництва, технології 
виробництва продукції тваринництва, охорони довкілля, та знаходити наукові 
джерела, які мають відношення до сфери наукових інтересів здобувача вищої 



освіти.   
 вміння та навички виявляти та вирішувати наукові задачі та проблеми у 
галузі тваринництві, технології виробництва і переробки продукції, а також 
охорони довкілля, формулювати мету, задачі, об’єкт та предмет дослідження 
брати участь у наукових дискусіях на міжнародному рівні, відстоювати свою 
власну позицію на конференціях, семінарах та форумах. 

 
Програма навчальної дисципліни: 
Тема 1. Хромосомний поліморфізм у тварин 
Каріотип Bos taurus, каріотип свиней (Sus scrofa), каріотип овець (Ovis 

aries). Конститутивна цитогенетична мінливість. Структурні хромосомні 
аберації. Транслокації у різних видів сільськогосподарських тварин. Кількісні 
порушення хромосом у сільськогосподарських тварин. 

Тема 2. Моніторинг цитогенетичних показників соматичного 
мутагенезу у тварин 

Цитогенетичний аналіз лімфоцитів периферійної крові тварин. 
Моніторинг цитогенетичних показників соматичного мутагенезу у свійських 
тварин. Зв’язок хромосомної нестабільності з порушеннями відтворювальної 
функції плідників свійських тварин. 

Тема 3. Вплив генотоксичних факторів на організм деяких видів 
сільськогосподарських тварин  

Використання показників цитогенетичної мінливості з метою виявлення 
темпів соматичного мутагенезу тварин. Цитогенетичні показники впливу 
іонізуючого опромінення. Цитогенетичний аналіз великої рогатої худоби за 
хронічного впливу низькодозового іонізуючого опромінення та інфікування 
організму вірусом лейкозу.  

Тема 4. Локуси кількісних ознак (гени білків молока), асоційовані з 
показниками продуктивності у великої рогатої худоби 

Казеїни і сироваткові білки молока: а-казеїн (альфа s1, s2), Білковий 
поліморфізм а-казеїну у великої рогатої худоби;  бета-казеїн (B – Cn). 
Філогенетичні звязки між варіантами (B – Cn). Капа-казеїн (k- Cn).Структура 
гену капа-казеїну; Бета-лактоглобулін (BLG), альфа –лактоглобулін (LALBA). 

Тема 5. Гени,  асоційовані з м`ясними показниками, ген гормону 
росту (GH) у сільськогосподарських тварин.  

Кількість молочного жиру, жирність молока, забійні якості тварин, 
мармуровість і ніжність м`яса, кількість підшкірного жиру. Ген лептину (LEP), 
поліморфність гену лептину;  тиреоглобулін TG5, ступінь прояву 
мармуровості мяса; соматотропін або гормон росту (GH), мутація гена росту; 
міостатин (MSTN) - інгібітор м`язевого росту, мутація гену;  ген калпаїну 
(CAPNI 530), мутація гену калпаїну. 

Тема 6. Визначення генотипу тварин за дослідженими генами 
Визначення генотипу тварин за геном капа-казеїну (k-Cn), за геном бета-

лактоглобуліну (BLG), геном лептину (LEP),  гормону росту (GH), за 
гіпофізарно-специфічним фактором транскрипції (PIT-1), за геном міостатину 



(MSTN).  
Тема 7. Диференціація генофондів сільськогосподарських тварин 

при допомозі маркерів ISSR-PCR 
Мікросателітні маркери. Структура мікросателіта. Генетична 

різноманітність популяції. Оцінка внутрішньовидової і міжвидової генетичної 
варіабельності за допомогою ISSR-PCR маркування. 

 
 

Трудомісткість 
Загальна кількість годин – 90 
Кількість кредитів – 3 
Форма семестрового контролю –залік 

 
Основні джерела для вивчення дисципліни: 

1. Генетика кількісних та якісних ознак тварин  : навчальний 
посібник / С.О. Костенко, П.П. Джус Л.Ф. Стародуб, М.О. Хоменко, Т.В. 
Литвиненко – Київ: «КОМПРИНТ» 2025. 311 с. 

2. Генетика кількісних та якісних ознак тварин. Том 1 : навчальний 
посібник / С.О. Костенко, Л.Ф. Стародуб. Київ : Редакційно-видавничий 
відділ НУБіП України, 2023. 304 с. 

3. Хмельничий Л. М., Супрун І.О., Салогуб А. М. Основи генетики 
тварин з біометрією : навчальний посібник. Суми : ПП Вінниченко М.Д., 
ФОП Дьоменко В.В., 2011. 344 с. 

4. Войтенко С. Л., Васильєва С. Л., Вишневський Л. В., 
Шаферівський Б. С. Генетика з основами розведення та відтворення 
сільськогосподарських тварин : навчально- методичний посібник. Полтава : 
ПП Астрая., 2018. 213 с. 

5. Молекулярна генетика та технології дослідження генома : 
навчальний посібник / М. І. Гиль та ін. Херсон : Олді-плюс, 2015. 318 с. 

6. Копилов К. В., Дзіцюк В. В., Стародуб Л. Ф., Мохначова Н. Б. 
Методика з проведення молекулярно-генетичних досліджень аборигенних та 
малочисельних порід сільськогосподарських тварин :  метод. рек. Чубинське, 
2017. 32 с. 
 

Система оцінювання знань: 
 

Поточний контроль– оцінювання виконання завдань на практичних заняттях, 
виконання самостійної роботи та тестових завдань. 

Підсумковий контроль – Залік у другому півріччі першого року      навчання 


